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Niederschrift 
 
16-008. Sitzung des Jugendhilfeausschusses 
 
am Mittwoch, 05.03.2008, 14:30 Uhr bis 15:45 Uhr, 
Sitzungssaal "Bergstraße" im Verwaltungsneubau der Kreisverwaltung Bergstraße in 
64646 Heppenheim, Graben 15, 3. Stock 
 
Punkt 1 Verabschiedung Niederschrift vom 05. Dezember 2007 
  
Punkt 2 Vorstellung der Fachbereiche des Jugendamtes - Zentrale 

Dienste 
  
Punkt 3 Bericht der Verwaltung über Maßnahmen zur Einnahmever-

besserung 
  
Punkt 4 Antrag des Fachausschusses "Allgemeine Förderung der Ju-

gendhilfe" auf Schaffung einer weiteren Stelle im Jugendamt, 
Fachbereich Finanzmanagement, UVG-Altfälle 

  
Punkt 5 Bericht 
  
Punkt 5.1 des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
  
Punkt 5.2 des Vorsitzenden des Fachausschusses "Jugendhilfeplanung 

und -entwicklung" 
  
Punkt 5.3 des Vorsitzenden des Fachausschusses "Allgemeine Förde-

rung der Jugendhilfe" 
  
Punkt 5.4 der Vorsitzenden des Fachausschusses "Erziehungshilfen" 
  
Punkt 6 Bericht der Verwaltung 
  
Punkt 7 Verschiedenes, Anfragen, Mitteilungen 
  
 
 
Anwesende: 
 

stimmberechtigte Mitglieder: 
Wilkes, Matthias CDU  
Breitwieser, Werner CDU Vertretung für Herrn Andreas Wagner 
Buschmann, Irma SPD  
Dörsam, Andreas SPD Vertretung für Frau Katrin Hechler 
Frank, Lucia CDU  
Gärtner, Karin CDU Vertretung für Frau Gisela Metzger 
Hapke, Ellen SPD  
Metz-Denefleh, Anne   
Pütt, Wolfgang CDU  
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Schich-Kiefer, Ingrid CDU  
Scholz, Monika   
Capuani, Peter   
Herr, Winfried  Vertretung für Herrn Kurt Hahn 
Raekow, Hendrik   
Salijevic, Meto   

beratende Mitglieder: 
Paddenberg, Brigitte   
Rhein, Gerhard  Vertretung für Frau Rosemarie Schultheis 
Hoffmann, Thomas Pfarrer   
Schneider-Jaksch, Ute   

Gäste: 
Dörr, Renate   
Goliasch, Gerhard   
Mews, Norbert   
Ohmeyer, Margarete   

Schriftführerin: 
Schmitt, Sabine   
 
 
 
Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Landrat Matthis Wilkes, eröffnete um 14:30 Uhr 
die 16-008. Sitzung des Jugendhilfeausschusses, begrüßte die Erschienenen und ins-
besondere Frau Ute Schneider-Jaksch, Leiterin des Jugendamtes, und Herrn Gerhard 
Goliasch, Leiter der Abteilung "Finanz- und Rechnungswesen". 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
Man kam überein, den Tagesordnungspunkt 3 vorzuziehen. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Punkt 1: Verabschiedung Niederschrift vom 05. Dezember 2007 
 
Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Landrat Wilkes, fragte die anwesenden Mitglieder 
nach Änderungs- bzw. Ergänzungswünschen zur Niederschrift vom 05. Dezember 2007. 
Da dies nicht der Fall war, gilt die vorgelegte Niederschrift als genehmigt. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende wies die Mitglieder darauf hin, dass die „Anträge Ver-
dienstausfall“ am Ausgang zur Mitnahme ausliegen. 
 
 
Punkt 2: Vorstellung der Fachbereiche des Jugendamtes - Zentra-

le Dienste 
 
Frau Renate Dörr, Fachbereichsleiterin Zentrale Dienste, stellte den Fachbereich „Zent-
rale Dienste“ des Jugendamtes anhand einer Power-Point-Präsentation den Jugendhil-
feausschussmitgliedern vor (Anlage 1) und beantwortete die Fragen. 
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Frau Dörr machte die Jugendhilfeausschussmitglieder auf das 30.-jährige Jubiläum der 
Kindertagesstättenfachberatung am 08. April2008, ab 17.00 Uhr, im Foyer des Land-
ratsamtes, aufmerksam und lädt herzlich ein. 
 
Herr Landrat Wilkes berichtete noch zu der Zukunftskonferenz „Familienfreundlicher 
Kreis Bergstraße“ (Anlage 2). 
 
In der nächsten Sitzung des Jugendhilfeausschusses wird das Konzept Kompetenz-
agentur durch die MitarbeiterInnen des Jugendamtes den Mitgliedern des Jugendhilfe-
ausschusses vorgestellt. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende dankte Frau Dörr für ihren Beitrag. 
 
 
Punkt 3: Bericht der Verwaltung über Maßnahmen zur Einnahme-

verbesserung 
 
Herr Goliasch, Leiter der Abteilung Finanz- und Rechnungswesen, berichtete, dass die 
Einnahmesituation weiter verbessert werden muss. Es wurde eine Arbeitsgruppe „Forde-
rungsmanagement“  eingerichtet. Des Weiteren berichtete er, dass die Einnahmesituati-
on im Bereich des Sozialamtes gut sei, im Bereich des Jugendamtes entsprechende 
Maßnahmen eingeleitet wurden. 
Die Arbeitsgruppe hat einen Bericht vorgelegt. Ziel ist eine einheitliche Sachbearbeitung. 
Die Empfehlungen der Arbeitsgruppe sind: Gespräch mit den betroffenen Abteilungen. 
Ziel soll sein, ein „Zentrales Forderungsmanagement“ aufzubauen. Hierzu erfolgt im 
Herbst 2008 ein Bericht in den Gremien. Gesetzliche Grundlagen sind zu beachten. Mit 
einem ersten Zwischenbericht wird im April 2008 gerechnet. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende dankte Herrn Goliasch. 
 
 
Punkt 4: Antrag des Fachausschusses "Allgemeine Förderung 

der Jugendhilfe" auf Schaffung einer weiteren Stelle im 
Jugendamt, Fachbereich Finanzmanagement, UVG-
Altfälle 

 
Herr Mews, Leiter Finanzmanagement des Jugendamtes, berichtete zum aktuellen 
Stand. Der Antrag des Fachausschusses „Allgemeine Förderung der Jugendhilfe“ basier-
te auf einer Berechnung Stand Oktober 2007.  
Aufgrund der Einführung von DOPPIK mussten alle Fälle der Prüfung der Nachhaltigkeit 
unterzogen werden.  
Nach der Prüfung bleibt festzuhalten: 720 Altfälle mit  einem Gesamtvolumen von 4,2 
Millionen €.  
Die durchschnittliche Rückholquote liegt bei 20 % - hier also 854.000,00 €. Nur 1/3 des 
Geldes bleibt beim Kreis Bergstraße, 2/3 gehen an Land und Bund. Beim Kreis Berg-
straße würden ca. 285.000,00 € verbleiben.  
Die 720 Altfälle sind aus dem Zeitraum vor dem 31. Dezember 2004. Ab 2005 erfolgt die 
lfd. Bearbeitung der Altfälle und eine zeitnahe Abwicklung.  
Der zuständige Kollege, der sich mit den Altfällen beschäftigt, wird die Bearbeitung bis 
Ende 2009 abgeschlossen haben.  
In den Gremien erfolgt regelmäßiger Bericht seitens der Verwaltung. 
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Punkt 5: Bericht 
 
 
Punkt 5.1: des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
 
 
Punkt 5.2: des Vorsitzenden des Fachausschusses "Jugendhilfe-

planung und -entwicklung" 
 
 
Punkt 5.3: des Vorsitzenden des Fachausschusses "Allgemeine 

Förderung der Jugendhilfe" 
 
 
Punkt 5.4: der Vorsitzenden des Fachausschusses  

"Erziehungshilfen" 
 
Frau Ohmayer, Vorsitzende des Fachausschusses „Erziehungshilfen“ berichtete, dass 
zum Antrag von Frau Metz-Denefleh vom 20. November 2006 eine Vorlage im  Jugend-
hilfeausschuss am 21. Mai 2008 eingebracht werden soll.  
 
 
Punkt 6: Bericht der Verwaltung 
 
Herr Mews berichtete, dass die Ausschreibung der Rufbereitschaft an die freien Träger 
erfolgt ist. Ausführlicher Bericht seitens des Jugendamtes in der Sitzung des Jugendhil-
feausschusses am 21. Mai 2008.  
 
 
Punkt 7: Verschiedenes, Anfragen, Mitteilungen 
 
 
 
 
Die Sitzung wurde um 15:45 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
gez. Matthias Wilkes (Landrat)     gez. Sabine Schmitt 
stellv. Vorsitzender       Schriftführerin 
 
 
Anlagen 
       


